

импортеров, торгового баланса и баланса по капитальным операциям. Ведь причиной краткосрочной финансовой нестабильности может стать и увеличение притока в страну иностранного капитала в виде кредитов и портфельных инвестиций (фактор, всегда оценивающийся как положительный). Увеличение на валютном рынке объема свободных валютных средств оказывает давление на курс, который фактически ревальвируется, снижаясь менее высокими темпами, чем это было предусмотрено, что снижает доходы экспортеров и объемы экспорта в целом. Если же бросить все на укрепление денежной единицы и вообще не сдвигая ее курс, создадутся благоприятные условия для инвестиций, но, как показал опыт Юго-восточной Азии, торговый баланс летит, после чего через какое-то время сыплются и искусственно зафиксированный курс и все опять разваливается. Для стран Восточной Европы на данном этапе очень важно не повторить таких ошибок и направить усилия на поиски золотой середины.

Достижение финансовой стабильности в странах с переходной экономикой усложняется еще и тем, что сейчас отраслевая структура производства накладывается на производственную специализацию стран и целых регионов, межотраслевой перелив капитала переплетается с межстрановым, причем движение капитала осуществляется между странами с неравными уровнями экономического, финансового, технологического и социального развития. Мир все более связан потоками денег, но связь эта не означает преодоления полярности культур, традиций, уровня жизни. Это приводит к тому, что в мире формируется новое противоречие между циклами движения капитала их высокоразвитых стран и спецификой экономического развития развивающихся стран и стран с переходной экономикой как получателей такого капитала.

Товарные биржи: история и современность

С.М. Ананич

Первое специальное здание для товарной биржи было сооружено еще в 16 веке в Антверпене. Но масштабы биржевой деятельности в странах мира особенно возросли во второй половине 19 века в связи с широким развитием акционерной формы предпринимательства. Появление биржи в России связано с именем Петра I, который в 1721г. учредил в Санкт-Петербурге первую российскую биржу. Нужно отметить, что биржа в России была не только организованным рынком, но и самостоятельной общественной организацией предпринимателей. Государство полностью полагалось на

авторитет биржи, на которую были возложены некоторые контрольные функции в сфере торговли.

В начале первой мировой войны царское правительство закрыло все биржи. Однако уже полностью разрушенная в 1917-20гг. Рыночная инфраструктура на короткое время возродилась в период НЭПа.

В конце 19 - начале 20 веков значение биржи реального товара стало падать. Однако институт товарной биржи не потерял своего значения в мировой экономике, а трансформировался в рынок прав на товар, или так называемую фьючерсную биржу. Ее основу составляют фьючерсные сделки, которые, в отличие от форвардных, заключаются не в отношении реального товара, а стандартизированных контрактов.

Возрождение бирж на территории бывшего СССР началось в конце 80-х годов. Главный парадокс состоит в том, что биржи возникли не как результат рынка, а, скорее, в силу его отсутствия. Они заполнили тот экономический вакуум, который образовался в результате развала старых экономических связей страны.

Следует отметить, что активное воздействие на становление института биржевой торговли оказало общественное отношение. Если первоначально биржи рассматривались как явление необходимое и весьма полезное для экономики нашей республики, то теперь отношение к ним резко изменилось. Во многом это связано с тем, что биржи занялись спекулятивными сделками. Спекулятивные операции сказывались на общественном отношении к биржам, на законодательстве в этом направлении. Для построения у нас эффективного рыночного механизма важно, чтобы биржи стали частью единой рыночной системы, корреспондирующей с соответствующими структурами правовых институтов.